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Κρούγκερ, Κουνς,
Πλάτωνας και Εξοδος
του Μεσολογγίου
Σημαντικές
ατομικές εκθέσεις
και επετειακές
εκδηλώσεις που θα
λάβουνχώρα στην
Αθήνα το 2026

Της Μαριλένας Αστραπέλλου

ο 2026 η Αθήνα μεταμορφώνεται
σε έναν ζωντανό χώρο σύγχρονης
και ιστορικής τέχνης, με εκθέσεις
που φέρνουν σε διάλογο προϊστο-

ρικά ειδώλια , σύγχρονα μνημειακά γλυ-
πτά και εμβληματικές προσωπικότητες
της μεταπολεμικής και σύγχρονης δημι-
ουργίας . Για παράδειγμα, τον Απρίλιο του
2026 , το ΚΠΙΣΝ υποδέχεται μία από τις
πιο επιδραστικές μορφές της σύγχρονης
τέχνης . Η αμερικανίδα εικαστικός Μπάρ-
μπαρα Κρούγκερ έρχεται για πρώτη φορ
ρά στην Ελλάδα με την ατομική έκθεση
« Untitled (Pride and Contempt) » για να
μεταμορφώσει τον δημόσιο χώρο του
Νιάρχος σε ένα εκτεταμένο , ζωντανό
πεδίο σκέψης και αντιπαράθεσης. Με
τα χαρακτηριστικά της γραφιστικά , την
άμεση γλώσσα και τα κοφτά , αιχμηρά
μηνύματα , η Κρούγκερ αξιοποιεί τους
μηχανισμούς της διαφήμισης και της μα
Ζικής επικοινωνίας για να μιλήσειγια την
εξουσία , την αλήθεια, τη χειραγώγηση
και την ευθύνη του ατόμου . Η έκθεση θα
περιλαμβάνει δεκατρία νέα έργα , ειδικά
σχεδιασμένα για τον υπαίθριο χώρο , που
αναπτύσσονται και στις δύο πλευρές του
καναλιού , ενώ μια μνημειακή τοιχογρα
φία στο κτίριο της Εθνικής Βιβλιοθήκης
της Ελλάδος λειτουργεί ως εικαστικό και
νοηματικό σημείο αναφοράς . Η έκθεση ,

σε επιμέλεια της Κατερίνας Σταθοπού-
λου, καλεί το κοινό όχι απλώς να πα-
ρατηρήσει , αλλά να αναμετρηθεί με τη
θέση του μέσα στον δημόσιο χώρο και
την κοινωνία.

Το Ιδρυμα Β&Μ Θεοχαράκη τιμά
έναν από τους σημαντικότερους πρωτ
τοπόρους της μεταπολεμικής τέχνης
με την έκθεση «Stephen Antonakos : Α
Centennial Celebration» ( 18/3-28/6 ),

αφιερωμένη στα 100 χρόνια από τη γέν-
νηση του ελληνοαμερικανού εικαστικού
Στίβεν Αντωνάκου ( 1926-2013 ) . Η έκθεση
δεν λειτουργεί ως απλή αναδρομή. Αντί-
θετα , δίπλα σε μια επιλεγμένη ενότητα
έργων από το StephenAntonakos Studio
και από ιδιωτικές συλλογές που φωτίζουν
τη διαχρονική συμβολή του Αντωνάκου
στη γλυπτική του φωτός και τη μινιμαλι-
στική γλώσσα θα αντιπαρατεθούν δημι
ουργίες καλλιτεχνών που υπήρξαν φίλοι
και συνοδοιπόροι του , ώστε να αναδει
χθούν οι ανταλλαγές, οι συγγένειες και
οι επιρροές που διαμόρφωσαν το καλλι-
τεχνικό του σύμπαν.

Την επιμέλεια υπογράφει η Αμερικα-
νίδα Σάρα Ράισμαν , επικεφαλής επιμε
λήτρια στο National Academy of Design
της Νέας Υόρκης , η οποία θα αποπει-
ραθεί να προσδώσει στην έκθεση έναν

1

2

3

↑

-Κέντρος Κάτσιου

1. Αλέξης Ακριθάκης , χωρίς τίτλο
(1970) , 71 x 45 εκ. , λάδι σε καμβά
2. Πίνακας του Γιώργου Ιωάννου
(από τη συλλογή του ΜΙΕΤ)
3. Τζεφ Κουνς, « Balloon Venus
Lespugue (Orange)» . Ανοξείδωτος
ανακλαστικός χάλυβας με διάφανη
χρωματική επίστρωση , 266,9 x 124,1
× 104,7 εκατοστά. Συλλογή Homem
Sonnabend (Φωτογραφία: Eλα

Bialkowska , ΟΚΝΟ Studio, ευγενική
παραχώρηση Palazzo Strozzi)

καθαρό , ουσιαστικό χαρακτήρα που ανα-
δεικνύει τόσο την ιστορική σημασία όσο
και τη διαρκή επικαιρότητα του έργου
του καλλιτέχνη.

Το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης πα-
ρουσιάζει για πρώτη φορά στο ελληνικό
κοινό ένα εμβληματικό έργο του Τζεφ
Κουνς , ανοίγοντας έναν αναπάντεχο δι-
άλογο μεταξύ προϊστορίας και σύγχρονης
τέχνης , όπως συνηθίζει στις εκθέσεις του .

Το « Balloon Venus Lespugue (Orange) »
(2013-2019) , ένα μνημειακό γλυπτό από
γυαλισμένο , ανακλαστικό ανοξείδωτο
χάλυβα – ένα από τα πέντε αντίστοι-
χα έργα του καλλιτέχνη που βρίσκονται
διασκορπισμένα στον κόσμο - εμπνέ-
εται από την παλαιολιθική Αφροδίτη
του Λεσπίγκ (Lespugue) και θα εκτεθεί
στο Μέγαρο Σταθάτου αυτή την άνοιξη
( 19/3-31/8). Το γλυπτό προέρχεται από
τη συλλογή Homem Sonnabend και θα
συνομιλεί με δέκα αντίγραφα παλαιολι
θικών ειδωλίων Αφροδίτης, δάνεια από
κορυφαία ευρωπαϊκά μουσεία , δημιουρ-
γώντας έναν μοναδικό διάλογο ανάμεσα
σε αρχαία και σύγχρονα αρχέτυπα .

Το τρίτο και καταληκτικό μέρος της
τριλογίας Allspice/Michael Rakowitz &
Ancient Cultures θα παρουσιαστεί την
Ανοιξη στο Παλαιό Μουσείο Ακρόπολης,

ολοκληρώνοντας έναν κύκλο που ξεκί
νησε στο νέο Μουσείο και συνεχίστηκε
στον περιβάλλοντα χώρο του . Η έκθεση
με νέα έργα του αμερικανοεβραίου εικα-
στικού ιρακινής καταγωγής Μάικλ Ρά-
κοβιτς εμβαθύνει στη σχέση Μεσοποτα-
μίας, Ιράκ, Ελλάδας και ευρύτερης Εγγύς
Ανατολής, εξετάζοντας τι απομένει από
έναν πολιτισμό όταν όλα γύρω του κατα-
στρέφονται . Μέσα από υλικά , αφηγήσεις
και έννοιες που ταξιδεύουν στον χρόνο
και στον χώρο, η τριλογία φωτίζει τις
διαδρομές αντικειμένων, ανθρώπων και
μνήμης: από τις αρχαίες ανταλλαγές έως
τις σύγχρονες μετακινήσεις , τις λεηλασί
ες και τις προσπάθειες αποκατάστασης .

Με τη συνεργασία του υπουργείου
Πολιτισμού , του Μουσείου Ακρόπολης
και του ΝΕΟΝ , σε επιμέλεια του γενι
κού διευθυντή του Μουσείου Ακρόπο
λης καθηγητή Νικόλαου Σταμπολίδη
και της διευθύντριας του ΝΕΟΝ Ελίνας
Κουντούρη, το τρίτο μέρος λειτουργεί
ως επίλογος αλλά και ανοιχτό ερώτημα:

πώς συνεχίζει να παράγεται πολιτισμός
μέσα στην καταστροφή και ποιος φέρει
την ευθύνη της μνήμης .

«Δωμάτιο απόδρασης»
και Πλάτωνας
Αναμένουμε και την 61η Μπιενάλε Τέ
χνης της Βενετίας (9/5-22/ 11 ) υπό τον
γενικό τίτλο « In minorkeys» που τιμά την
εκλιπούσα καλλιτεχνική της διευθύντρια
Κόγιο Κουό. Στο ελληνικό περίπτερο θα
παρουσιαστεί η εγκατάσταση «Δωμάτιο
απόδρασης/Escape room» του Ανδρέα
Αγγελιδάκη, σε επιμέλεια του Γιώργου
Μπεκιράκη, και με φορέα υλοποίησης
τον Μητροπολιτικό Οργανισμό Μου-
σείων Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονί-
kns-Mous. Η immersive πρόταση μετ
ταφέρει την πλατωνική αλληγορία του
σπηλαίου σε σύγχρονο ψηφιακό πλαίσιο ,

καλώντας τον επισκέπτη να βιώσει και
να «αποδράσει» από έναν κόσμο ψευ-
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δαισθήσεων, αναδεικνύοντας τη σχέση
μας με την ψηφιακή πραγματικότητα και
την post-truth εποχή.

Το Μουσείο Βορρέ επαναλανσάρεται
και επανασυστήνεται στο κοινό , μεταξύ
άλλων μέσα από το νέο εκθεσιακό πρό-
γραμμα « The 365 Project» σε επιμέλεια
της Ολγας Δανιηλοπούλου, μια σειρά
παρεμβάσεων που φέρνει τη σύγχρονη
δημιουργία σε άμεσο διάλογο με τη μόν
νιμη συλλογή της Πινακοθήκης. Πράγμα
που σημαίνει ότι κάθε δύο μήνες ένας
καλλιτέχνης παρουσιάζει ένα νέο έργο ,

ενεργοποιώντας εκ νέου τον μουσεια-
κό χώρο. Οπότε τον πρώτο λόγο έχει
ο Ηλίας Παπαηλιάκης με τη «Λευκή
σειρά (οχτώ μελέτες)» ( 10/ 1-8/3 ) , έργα
που ισορροπούν ανάμεσα στο σχέδιο ,

τη γλυπτική και τη ζωγραφική, προκύ
πτουν ως μελέτες για νωπογραφίες ενός
ταφικού μνημείου που δεν θα υλοποιηθεί
ποτέ και λειτουργούν ως ένα πολύπτυ-
χο -οφθαλμαπάτη που γεμίζει τον χώρο
με κίνηση, μνήμη και αφήγηση .

Δεδομένου ότι το 2026 συμπληρώνο-
νται 200 χρόνια από την ηρωική Έξοδο
του Μεσολογγίου, η επέτειος θα τιμηθεί
με εκδηλώσεις και εκθέσεις στην πόλη
αλλά και στο Μουσείο Μπενάκη Ελλη
νικού Πολιτισμού όπου θα διοργανωθεί
μια επετειακή έκθεση.

Στην έκθεση « Μεσολόγγι 1826. 200
χρόνια από την έξοδο» ( 18/2-3/5) θα
παρουσιαστεί μέσα από πίνακες, σχέ
δια , χαρακτικά , βιβλία και αντικείμενα
η εικονογραφία του Μεσολογγίου , του
Αγώνα των Ελλήνων αλλά και του φιλελ-
ληνισμού. Σπάνια και συχνά αδημοσίευτα
τεκμήρια από το Μουσείο Μπενάκη, τη
συλλογή του ιστορικού Τζον Ρόμπερτ
τσον και άλλες συλλογές φωτίζουν τον

ρόλο της πόλης τόσο στον πολιτικό φι-
λελληνισμό όσο και στη διαμόρφωση της
σύγχρονης Ελλάδας , εμπλουτίζοντας τις
γνώσεις μας για το θέμα. Η επιμέλεια
είναι των Κωνσταντίνου Ι . Στεφανή,
Σπυριδούλας Δημητρίου και Τζον Ρό-
μπερτσον .

Εξήντα χρόνια ΜΙΕΤ
Μια άλλη επέτειος, αυτή της συμπλήρω-
σης εξήντα χρόνων παρουσίας του ΜΙΕΤ,

θα εορταστεί μέσα από την έκθεση «Ανα-
γνώσεις μιας συλλογής . 60 χρόνια ΜΙΕΤ»
(από τις 26/2 έως τις 26/4) στο κτίριο της
οδού Πειραιώς , όπου θα παρουσιαστούν
περισσότερα από εκατό έργα της συλλο
γής του Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής
Τραπέζης που καλύπτουν το μεγαλύτερο
μέρος του εικοστού αιώνα, σε επιμέλεια
Κωνσταντίνου Παπαχρίστου.

Στο Μπενάκη της οδού Πειραιώς
αναμένεται και η έκθεση « Αλέξης Ακρι
θάκης - Μια γραμμή κύμα» (από τις 12/2
έως τις 24/5) σε επιμέλεια ΧλόηςΑκρι-
θάκη και Αλέξιου Παπαζαχαρία , η πρώτ
τη μεγάλη αναδρομική παρουσίαση του
καλλιτέχνη στην Ελλάδα μετά από 30
χρόνια . Θα καλύψει όλο το φάσμα της
δημιουργικότητάς του , από τις ψυχεδε-
λικές εικόνες της δεκαετίας του '60 και
την εμβληματική «βαλίτσα» του '70 έως
τις κατασκευές με λαμπάκια , τα εξπρε-
σιονιστικά τοπία, τα πορτρέτα και τα
τελευταία έργα του, όπως αυτά με τους
«τρελούς» του Δρομοκαΐτειου .

Τέλος , στο annexM του Μεγάρου
Μουσικής Αθηνών, σε επιμέλεια Αννας
Καφέτση, θα παρουσιαστεί από τις 10
Ιανουαρίου το πολυμερές έργο «Συμφω
νία 37 - Η προσωπογραφία ενός αλγό-
ριθμου» του Γιώργου Δρίβα που δημι-

ουργήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού
προγράμματος φιλοξενίας εικαστικών
καλλιτεχνών του annexM το 2025. Εί-
ναι μια οπτικοακουστική περιπατητική
δράση/έκθεση που βασίζεται στη στενή
συνεργασία του καλλιτέχνη με μοντέλα
Τεχνητής Νοημοσύνης.

Αποκορύφωμα της δράσης είναι η
Ζωντανή παρουσίαση μιας μουσικής συμ-
φωνίας , που γράφτηκε από τον καλλιτέ
χνη υπό την πλήρη και συνεχή καθοδή
γηση μοντέλων ΤΝ , σε διαφορετικούς
χώρους του Μεγάρου Μουσικής το πρώτο
δίμηνο του 2026 .

Γκοντεφρουά Ενγκελμαν,

Λουί Στανισλάς Μαρίν-Λεβί,
« Η καταστροφή του

Μεσολογγίου» (1827) ,

επιχρωματισμένη λιθογραφία.
Μουσείο Μπενάκη ,

δωρεά Δαμιανού Κυριαζή .

Εργο βασισμένο σε πίνακα
του Ζαν-Σαρλ Λανγκλουά
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